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Начальникам структурных подразделений городских, районных исполнительных комитетов, местных администраций районов в городе Могилеве, осуществляющих государственно-властные полномочия в сфере образования

Руководство учреждения образования «Могилевский государственный областной институт развития образования» (далее – УО «МГОИРО») информирует, что подведены итоги отборочного этапа фестиваля молодых педагогов «Призвание – педагог» (далее – Фестиваль).

Победителями стали:

в номинации «Физика, астрономия, математика, информатика» – Сугакевич Татьяна Александровна, учитель математики государственного учреждения образования «Средняя школа № 43 г. Могилева;
в номинации «Иностранный язык» – Киселевич Диана Евгеньевна, учитель английского языка государственного учреждения образования «Гимназия г.п. Глуска»;
в номинации «Русский язык и литература, белорусский язык и литература» – Муравская Ольга Витальевна, учитель русского языка и литературы государственного учреждения образования «Средняя школа № 34 г. Бобруйска»;

в номинации «Начальные классы» – Морозова Виктория Юрьевна, учитель начальных классов государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г. Могилева»;

в номинации «Музыка, изобразительное искусство, искусство (отечественная и мировая художественная культура), трудовое обучение, черчение, физическая культура и здоровье, допризывная подготовка» – Гайшун Александр Витальевич, учитель физической культуры и здоровья государственного учреждения образования «Средняя школа № 34 г. Бобруйска»;

в номинации «История, обществоведение, география» – Маслова Александра Руслановна, учитель географии государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 г. Климовичи»;

в номинации «Химия, биология» – Лушинская Кристина Александровна, учитель химии государственного учреждения образования «Кадинская средняя школа» Могилевского района;

в номинации «Воспитатель дошкольного образования» – Калиновская Валентина Михайловна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Дошкольный центр развития ребенка № 1 г. Могилева».

Лауреатами Фестиваля стали следующие педагогические работники:
в номинации «Физика, астрономия, математика, информатика» – Макаревич Анастасия Евгеньевна, учитель математики государственного учреждения образования «Межисетская средняя школа» Могилевского района;
в номинации «Иностранный язык» – Белоусова Мария Александровна, учитель английского языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 40 г. Могилева»; Ивашкевич Дарья Владимировна, учитель английского языка государственного учреждения образования «Гимназия № 4 г. Могилева»;
в номинации «Русский язык и литература, белорусский язык и литература» – Бубнова Дина Анатольевна, учитель белорусского языка и литературы государственного учреждения образования «Пашковский учебно-педагогический комплекс детский сад – базовая школа» Могилевского района; Новикова Елена Сергеевна, учитель белорусского языка и литературы учреждения образования «Костюковичская районная государственная гимназия»;

в номинации «Начальные классы» – Чернова Юлия Александровна, учитель начальных классов государственного учреждения образования «Средняя школа № 10 г. Бобруйска»; Варавко Юлиана Андреевна, учитель начальных классов государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 г. Осиповичи»; Клопотова Ирина Леонидовна, учитель начальных классов государственного учреждения образования «Средняя школа № 4 г. Шклова»;
в номинации «Музыка, изобразительное искусство, искусство (отечественная и мировая художественная культура), трудовое обучение, черчение, физическая культура и здоровье, допризывная подготовка» – Малащенко Дарья Александровна, учитель музыки государственного учреждения образования «Средняя школа № 37 г. Могилева»; Манюхина Дарья Васильевна, учитель технического труда государственного учреждения образования «Средняя школа № 8 г. Кричева»;
в номинации «История, обществоведение, география» – Батюня Дмитрий Андреевич, учитель истории государственного учреждения образования «Средняя школа № 6 г. Бобруйска»;

в номинации «Химия, биология» – Марченко Татьяна Сергеевна, учитель химии государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г. Горки»; 
в номинации «Воспитатель дошкольного образования» – Лизунова Мария Петровна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 6 г. Шклова»; Горбачева Мария Васильевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 5 г. Кличева»; Лавриненко Арина Юрьевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 19 г. Кричева»; Шурнова Лиана Александровна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 4 «Колосок» г. Быхова».
Победители и лауреаты отборочного этапа принимают участие в заключительном этапе Фестиваля, который состоится 23 декабря 2020 года в УО «МГОИРО» по адресу: г. Могилев, пер. Березовский, 1А. Начало в 11.00. 

Командировочные расходы за счет командирующей стороны.

С уважением,

Ректор института
М.М.Жудро
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