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Начальникам структурных подразделений городских, районных исполнительных комитетов, местных администраций районов в городе Могилеве, осуществляющих государственно-властные полномочия в сфере образования

Руководство учреждения образования «Могилевский государственный областной институт развития образования» (далее – УО «МГОИРО») информирует, что подведены итоги отборочного этапа фестиваля молодых педагогов «Призвание – педагог» (далее – Фестиваль).

Победителями стали:

в номинации «Физика, астрономия, математика, информатика» – Васильева Анастасия Анатольевна, учитель математики государственного учреждения образования «Средняя школа № 40 г. Могилева;
в номинации «Иностранный язык» – Сенькова Анастасия Ивановна, учитель английского языка государственного учреждения образования «Гимназия № 1 г. Горки»;
в номинации «Русский язык и литература, белорусский язык и литература» – Белоконь Мария Юрьевна, учитель русского языка и литературы государственного учреждения образования «Средняя школа № 34 г. Бобруйска»;

в номинации «Начальные классы» – Варавко Юлиана Андреевна, учитель начальных классов государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 г. Осиповичи»;

в номинации «Музыка, изобразительное искусство, искусство (отечественная и мировая художественная культура), трудовое обучение, черчение, физическая культура и здоровье, допризывная подготовка» – Малащенко Дарья Александровна, учитель музыки государственного учреждения образования «Средняя школа № 37 г. Могилева» и Манюхина Дарья Васильевна, учитель технического труда государственного учреждения образования «Средняя школа № 8 г. Кричева»;

в номинации «История, обществоведение, география» – Савчков Владислав Константинович, учитель истории государственного учреждения образования «Дмитриевский учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа» Кличевского района;

в номинации «Химия, биология» – Лушинская Кристина Александровна, учитель химии государственного учреждения образования «Кадинская средняя школа» Могилевского района;

в номинации «Воспитатель дошкольного образования» – Иванова Анна Юрьевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 99 г. Могилева».

Лауреатами Фестиваля стали следующие педагогические работники:

в номинации «Физика, астрономия, математика, информатика» – Боховцова Алина Сергеевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 4 г. Могилева»; Шевцов Роман Александрович, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 45 г. Могилева»; Исаченко Валерия Андреевна, учитель государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа № 42 г. Могилева»;
в номинации «Иностранный язык» – Давыденко Мария Игоревна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г. Могилева»; Шабловская Марина Игоревна, учитель государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад – средняя школа № 44 г. Могилева»; Сысенкова Виктория Игоревна, учитель государственного учреждения образования «Гимназия № 1 г. Горки»; Волкова Яна Геннадьевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 31 г. Могилева»;
в номинации «Русский язык и литература, белорусский язык и литература» – Сверчкова Вероника Владимировна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Бобруйска»; Александрова Ольга Витальевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 45 г. Могилева»;
в номинации «Начальные классы» – Калько Екатерина Александровна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 25 г. Могилева»; Михолап Виктория Александровна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Кировска»; Малашенко Анна Ивановна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г. Могилева»; Подлужная Надежда Сергеевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 28 г. Могилева»; Сапранькова Анастасия Андреевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 40 г. Могилева»;

в номинации «Музыка, изобразительное искусство, искусство (отечественная и мировая художественная культура), трудовое обучение, черчение, физическая культура и здоровье, допризывная подготовка» – Мишкина Анна Олеговна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 8 г. Могилева»; Шутикова Анастасия Дмитриевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 32 г. Могилева»;

в номинации «История, обществоведение, география» – Альзобо Екатерина Васильевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 6 г. Могилева»; Семенова Анастасия Юрьевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Могилева»; Роботень Елена Владимировна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 28 г. Бобруйска»;
в номинации «Химия, биология» – Волкова Юлия Николаевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 35 г. Могилева»; Можейко Анастасия Сергеевна, учитель государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Горки»; Пакуш Анна Александровна, учитель государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Звенчатский детский сад – средняя школа» Климовичского района;
в номинации «Воспитатель дошкольного образования» – Матус Антонина Петровна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 10 «Росинка» г. Осиповичи»; Семенова Татьяна Михайловна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 79 г. Бобруйска»; Степанченко Полина Александровна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 2 г. Шклова»; Исаченко Кристина Андреевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 99 г. Могилева», Алёхна Татьяна Васильевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 1 г.п. Глуска», Глебик Татьяна Николаевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 77 г. Могилева», Идоленко Каролина Геннадьевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 19 г. Кричева», Лындо Дарья Владимировна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 66 г. Могилева», Шведова Анастасия Владимировна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 35 г. Могилева», Фалькова Анастасия Сергеевна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Пудовнянский ясли-сад» Дрибинского района, Рябушева Светлана Владимировна, воспитатель дошкольного образования государственного учреждения образования «Ясли-сад № 101 г. Могилева».
Победители и лауреаты отборочного этапа принимают участие в заключительном этапе Фестиваля, который состоится 23 декабря 2021 года в УО «МГОИРО» по адресу: г. Могилев, пер. Березовский, 1А. Начало в 11.00. 

Командировочные расходы за счет командирующей стороны.

С уважением,

Ректор института
М.М.Жудро
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