ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ (ПРЕДМЕТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫХ) ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕДМЕТНЫХ И МЕТАПРЕДМЕТНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Суворова О.А.,
заместитель директора по учебной работе

ГУО «Средняя школа №21 г. Могилёва»
Метапредметные компетенции – это овладение основными универсальными учебными действиями: регулятивными, коммуникативными, познавательными; способами деятельности,  применяемыми как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов.

Сегодня понятия “метапредмет” и “метапредметное обучение” приобретают особую популярность. При таком подходе у учащихся формируется подход к изучаемому предмету как к системе знаний о мире.

Результатом метапредметного обучения является развитие мышления, понимания, коммуникации, рефлексии, действия. Технология метапредметного обучения разрабатывалась научной группой под руководством доктора психологических наук Юрия Громыко с 1990 года.

Что такое метапредмет? “Мета” - “за”, “через”, “над”, то есть выход за рамки собственно предмета. Метапредмет основан на интеграции, на универсальных знаниях. Метапредмет – учебный предмет нового типа, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала; это новая образовательная форма, которая выстраивается поверх традиционных учебных предметов. В качестве метапредметов Громыко Ю.В. были выделены: “Знание”, “Знак”, “Проблема”, “Задача”, “Слово” и др.

В рамках метапредмета “Знание” у обучающихся формируется способность работать с понятиями как особой формой знания. Изучая строение ключевых понятий, воспроизводя их в мышлении, учащиеся осваивают универсальные техники работы с понятием на любом предметном материале.

Метапредмет “Проблема” задаёт образец решения проблемы, формирует способы выхода из сложившейся ситуации.

Метапредметный подход не означает замену предметного обучения метапредметным.

Перед школой сегодня стоит задача выявления и развития способностей каждого ученика, достижение им не только предметных, но и метапредметных и личностных результатов. 
Обучение пронизано множеством условий, задач, которые определяют дидактические принципы. Кардинально меняется роль учителя на уроке, из транслятора знаний он превращается в организатора учебного процесса, помощника и советчика детей.

Метапредметная связь на уроке – это не просто интеграция, дополнение одной науки другой, это своеобразная синтезация знаний, умений и навыков, это формирование видения мира, понимание места и роли человека в нём. Поэтому при подготовке к уроку педагоги стали формулировать не только предметные, но и метапредметные цели.  Обосновать и сформулировать метапредметные цели   мало – необходимо создать учебную ситуацию, где обозначенные метапредметные цели можно будет реализовать.

Постановка учебной задачи, как правило, показывает детям недостаточность имеющихся у них знаний, побуждает их к поиску новых знаний и способов действий, которые они «открывают» в результате применения и использования уже известных способов действий и имеющихся знаний. При такой системе построения учебных занятий постепенно формируются умения сначала понимать и принимать познавательную цель, сохранять её при выполнении учебных действий, а затем и самостоятельно формулировать учебную задачу, выстраивать план действия для её последующего решения.
Образовательные (педагогические) технологии – совокупность средств и методов восприятия теоретически обоснованных процессов обучения и воспитания, позволяющих успешно реализовать поставленные образовательные цели.
Образовательных (педагогических) технологий большое множество, различающееся: 
· по характеру содержания образования (обучающие – воспитательные, светские - религиозные), 
· по организационным формам (классно-урочные, индивидуальные-групповые), 
· по подходу (отношению) к ребенку (личностно-ориентированные, технологии свободного воспитания), 
· по преобладающему (доминирующему) методу (развивающее обучение, проблемные, поисковые, творческие), 
· по категории обучающихся (технологии работы с трудными детьми, технологии работы с одаренными или слабоуспевающими детьми), 
· по типу управления познавательной деятельности (взаимодействие педагога с обучающимся может быть разомкнутым (неконтролируемая и некорректируемая деятельность обучающихся), цикличным (с контролем, самоконтролем и взаимоконтролем), рассеянным (фронтальным) или направленным (индивидуальным) и ручным (вербальным) или автоматизированным (с помощью средств обучения), 
· по ведущему фактору психического развития (биогенные, где развитие психики определяется биологическим наследственным (генетическим) кодом; внешняя среда лишь реализует наследственные данные; социогенные, представляющие личность как «чистую доску», на которой записывается социальный опыт человека, результаты обучения; психогенные, где результат развития определяется самим человеком, его предшествующим опытом, психологическими процессами самосовершенствования; идеалистические, предполагающие нематериальное происхождение личности и ее качеств), 
· по ориентации на личностные структуры (информационные (формирование знаний, умений, навыков), саморазвитие (формирование самоуправляющих механизмов)), 
· по концепции усвоения.
Рассмотрим основные, современные образовательные (педагогические) технологии.
К современным (образовательным) педагогическим технологиям относятся:
1. Личностно-ориентированные технологии обучения;
2. Предметно-ориентированные технологии обучения;
3. Информационные технологии;
4. Технологии оценивания достижений учащихся;
5. Интерактивные технологии.
ПРЕДМЕТНО - ОРИЕНТИРОВАННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ
Предметно-ориентированные технологии – это технологии, обеспечивающие высокий уровень предметных знаний, умений и навыков.
А) Технология постановки цели
Постановка обобщенных образовательных целей. Цель должна быть поставлена диагностично, т.е. настолько точно и определенно, чтобы можно было однозначно сделать заключение о степени ее реализации и построить вполне определенный дидактический процесс, гарантирующий ее достижение за заданное время.
Б) Технология дифференцированного обучения
Технология уровневой дифференциации была разработана московскими и петербургскими педагогами в середине 80-х годов 20 века.
В практике обучения выделяются две формы дифференциации:
1) внешняя дифференциация - создание на основе определённых принципов (интересов, склонностей, способностей, достигнутых результатов) относительно стабильных групп, в которых содержание образования и предъявляемые к школьникам требования различаются. Внешняя дифференциация может осуществляться либо в рамках селективной системы (выбор профильного класса или класса с углубленным изучением цикла предметов), либо в рамках элективной системы (свободный выбор факультативов).
2) внутренняя (уровневая) дифференциация - совокупность методов, форм, средств обучения, применяемых с учётом индивидуальных особенностей учеников на основе выделения разных уровней учебных требований. При этом обязательно овладение всеми учениками общим базовым уровнем подготовки. Внутренняя дифференциация - необходимая черта процесса обучении во всех классах всех типов школ.
Дифференцированное обучение - это работа по одной программе, но на разных уровнях  сложности в рамках классно-урочной системы  с целью развития личности каждого ученика посредством изучаемого предмета.
Особенностями технологии уровневой дифференциации являются: уровень повышенной сложности, усиление индивидуально-дифференцированного подхода, большая степень занимательности, профориентационная направленность.
В) Технология полного усвоении 
В рамках технологии полного усвоения (данная технология разработана В.П. Беспалько и М.В. Клариным) построение учебного процесса направлено на то, чтобы подвести всех учащихся к единому, четко заданному уровню овладения знаниями и умениями.
Гуманность технологии заключается в том, что, варьируя виды заданий, формы их предъявления, виды помощи учащимся, можно добиться достижения всеми учащимися заданного уровня обязательных критериев, без усвоения которого невозможно дальнейшее полноценное обучение и развитие личности, вхождение в культуру современного общества.
Последовательность шагов при обучении:

1. Ориентация учащихся. 

2. Учебный процесс разбивается на блоки.

3. Изложение нового материала и его проработка. Выполнение проверочной работы.

4. Проведение вспомогательной (коррекционной)  работы с учащимися, не достигшими полного усвоения знаний и умений. Достигшие полного усвоения на требуемом уровне могут изучать дополнительный материал, помогать отстающим одноклассникам.
5. Проверка (диагностический тест), после которого возможна дополнительная коррекционная работа с теми, кто все еще не достиг требуемого уровня (полного усвоения).
Г) Технология педагогического процесса (по С.Д. Шевченко)
Восприятие нового учебного материала – это первый этап учительско-ученической деятельности по усвоению учебной темы, на котором учащиеся впервые знакомятся с содержанием учебной темы.
Второй шаг – первое повторение. Определение усвоения материала (урочной темы). Коррекция восприятия.
Автор технологии подчеркивает, что не стоит обольщаться, что материал усвоен при самых бойких ответах учащихся. Никогда ни один материал не может быть усвоенным на одном уроке. Процесс усвоения только начинается. Даже отличные ответы – это еще не свидетельство того, что новый материал ими понят.
С.Д. Шевченко полагает, что без домашних заданий полного усвоения быть не может. С точки зрения С.Д. Шевченко, домашнее задание дает ученику:
- возможность трудиться без спешки,
- никто его не оценивает (кроме себя самого),
- можно выбрать оптимальный ритм работы,
- самостоятельно спланировать ход работы,
- привлечь все необходимые источники информации.
Каким должно быть домашнее задание:
- не тягостным, а привлекательным,
- необычным,
- посильным,
- обязательно проверенным и оцененным,
- включать логические задачи, так как именно таким способом можно руководить “заочно” мыслительной деятельностью учащихся.
Особенность домашнего задания – проговори (про себя: дома, на улице, в транспорте и т.д.). Что это дает:
- перевод информации из кратковременной памяти в долговременную,
- возможность осмысления учебного материала,
- новое содержание подвергнется мыслительной обработке (анализ, сравнение, выделение главного).
Д) Технология педагогических мастерских
Мастерская - необычная форма проведения  урока. Одной из особенностей работы мастерской является то, что учитель как оратор, рассказчик, разъяснитель нужен ученикам лишь тогда, когда самостоятельный поиск не завершается открытием.
Этапы (фазы) работы   педагогической мастерской:
Фаза индукции. На этом этапе учитель создаёт эмоциональный настрой. В качестве индуктора могут выступать слово, образ, фраза, предмет, звук, мелодия, текст, рисунок, т.е всё, что может вызвать чувства,  поток ассоциаций Дети формулируют проблему, проявляя при этом личное отношение к предмету обсуждения.
Работа с материалом. Ученики анализируют материал, выдвигая различные, в том числе и фантастические, идеи,  гипотезы. На этом этапе детям можно подсказывать какие-то приёмы творчества, например, что было бы, если…
Каждый работает самостоятельно. Мешать друг другу нельзя. При индивидуальной работе у каждого есть возможность сосредоточиться, поискать собственное решение, не испытывать влияния на других. Но иногда работа в мастерской сразу начинается в группе.
Очень важным является требование обучать ребят умению видеть в чужих работах положительные, оригинальные моменты.
Социализация. Дети анализируют тексты (задачи), ищут необычное, пытаясь сформулировать правило написания (подход к решению). Обсудив (в малой группе) и дополнив свои работы, ребята вывешивают их на стендах или прямо на стенах в классе. Идёт свободное общение. Дети ходят по классу, задают вопросы, высказывают своё мнение. Можно знакомиться с другими работами, рассказывать о своей. Таким образом, первичная социализация может быть в малой группе, а основная – перед всем классом. Этапы «работа с материалом» и «социализация» могут чередоваться в процессе  работы мастерской.
Рефлексия - очень важный момент работы, когда ученики говорят (и учатся говорить) о своих чувствах, возникающих в процессе работы. На этом этапе ученики также могут сообщить о том, чему они сегодня научились.
План проведения мастерской должен быть детализирован. В обобщённом виде принципы работы мастерской таковы:
1) равенство всех участников, включая педагога
2) ненасильственное вовлечение  в процесс деятельности
3) отсутствие отметки
4) отсутствие соперничества, соревнования
5) чередование индивидуальной и групповой работы
6) важность не столько результата творчества, сколько самого процесса
7) разнообразие используемого материала
8) ответственность каждого за свой выбор
Е) Технология концентрированного обучения
Концентрированное обучение – особая технология организации учебного процесса, при которой внимание педагогов и учащихся сосредотачивается на более глубоком изучении каждого предмета за счет объединения уроков в блоки, сокращения числа параллельно изучаемых в течение учебного дня, недели.
Цель концентрированного обучения – повышение качества обучения и воспитания учащихся через создание оптимальной организационной структуры учебного процесса сближение естественными психологическими закономерностями воспитания.
Ж) Модульное обучение
Сущность технологии состоит в том, что ученик самостоятельно (или с определенной долей помощи) достигает конкретных целей учителя в процессе работы с модулем.
Модуль – это целевой функциональный блок, в котором объединены учебное содержание и технология овладения им. Содержание обучения представлено в информационных блоках. Дидактическая цель, которая формулируется для обучаемого, содержит в себе указание не только на объем задания, но и на уровень его усвоения.
Преимущества данной технологии:
- индивидуализировать работу с отдельными учащимися;
- дозировать индивидуальную помощь;
- изменить формы общения учителя и ученика.
Учителя преобразуют учебную программу в комплекс модулей и последовательно усложняющихся задач. При этом обеспечивается входной и промежуточный контроль, позволяющий ученику вместе с учителем осуществлять управление процессом обучения.
Методическое руководство по усвоению учебного содержания – это письменные советы учителя ученику: как лучше выполнить задание, где найти нужный материал, как выполнить проверки и т.д.
При составлении модуля используют следующие правила:
1. В начале модуля проводят входной контроль умений учащихся, чтобы определить уровень их готовности к дальнейшей работе роботе. При необходимости проводится коррекция знаний путем дополнительного объединения.
2. Обязательно осуществлять текущий и промежуточный контроль в конце каждого учебного элемента. Чаще всего это взаимоконтроль, сверка с образцами и т.п. Его цель – выявить уровень пробелов в усвоении учебного элемента и устраивать их.
3. После завершения работы с модулем осуществляется выходной контроль. Его цель – выявить уровень усвоения модуля с последующей доработкой.
Притча «Чайная церемония и ученики»

«Сегодня изучите обряд чайной церемонии», – сказал учитель и дал своим ученикам свиток, в котором были описаны тонкости чайной церемонии. 
Ученики погрузились в чтение, а учитель ушел в парк и сидел там весь день, молясь и размышляя. Ученики успели обсудить и выучить все, что было записано на свитке. Наконец, учитель вернулся и спросил учеников о том, что они узнали. 
— Вот что мы узнали о чае, напитке богов: «Белый журавль моет голову» – это значит, прополощи чайник кипятком, – с гордостью сказал первый ученик. 
— Бодхисаттва входит во дворец, – это значит, положи чай в чайник, – добавил второй. 
— Струя греет чайник, – это значит, кипящей водой залей чайник, – подхватил третий. 
Так ученики один за другим рассказали учителю все подробности чайной церемонии. Только последний ученик ничего не сказал. Он взял чайник, заварил в нем чай по всем правилам чайной церемонии и напоил учителя чаем. 
— Твой рассказ был лучшим, – похвалил учитель последнего ученика. – Ты порадовал меня вкусным чаем, и тем, что постиг важное правило: «Говори не о том, что прочел, а о том, что понял». 
— Учитель, но этот ученик вообще ничего не говорил, – заметил кто-то. 
— Дела всегда говорят громче, чем слова, – ответил учитель. 
