Тема: «Животные – обитатели суши»

Цель: формирование у учащихся представлений о разнообразии животных на Земле.

Задачи:

- актуализировать знания об условиях,  необходимых для жизни животных в разных природных зонах;

- содействовать развитию логического мышления, умения анализировать и находить причинно-следственные связи, а также содействовать развитию познавательного интереса к предмету «Человек и мир» через привлечение дополнительного материала;
- способствовать воспитанию бережного отношения к окружающему миру.
Оборудование: учебник, презентация, изображения животных, изображение зон обитания животных,  зоогеографическая карта, карточки для тест-опроса, 
Ход урока

1. Организационный этап.

Всех улыбкой на уроке я  встречаю
И успехов в учёбе  желаю.
2. Этап проверки д/з

На предыдущих уроках мы изучали растительный мир морей,  океанов и суши.

Проведём небольшой тест:

1) - Все моря и океаны образуют… (Мировой океан)

2) - Как называют водные растения …(Водоросли)

3) - Чем водоросли отличаются от других растений? (Нет корней, стеблей, листьев, цветков и плодов)

4) - У водорослей есть единое тело, которое называется… (Слоевище)

5) - Растения в морях и океанах вырабатывают... (Кислород)

6) - Холодостойкие растения не вырастают высокими,  потому что …(У поверхности земли теплее и ветер слабее)

7) – У засухоустойчивых растений листья... (Мелкие жёсткие или листья-колючки)
8) – Теплолюбивые растения цветут и плодоносят… (несколько раз в год)
9) – Влаголюбивые растения приспособились выводить излишек влаги (с помощью листьев)

10) – Чем больше тепла и влаги, тем богаче…

3. Этап актуализация знаний. Постановка темы и целей урока.

Кто живет в лесу и в поле,

В зоопарке  и  на воле?

Очень разные, чистоплотные и 
Забавные…. (животные)
Тема урока: «Животные – обитатели суши».
Цель: на уроке вы узнаете,  какие животные и как приспособились к жизни в различных уголках Земли.                   
Задачи:

· узнать, какие животные живут в разных зонах обитания;
· будем учиться определять основные приспособления для жизни и условия проживания этих животных.
- Вы уже знаете, что все живые существа находятся  в тесной связи друг с другом. Группу связанных между собой организмов, которые обитают на одной территории, называют … природным сообществом. 
Давайте обратимся к зоогеографической карте и попробуем определить,  где условия для жизни растений и животных благоприятнее – в экваториальных лесах, полярных районах или пустынях?

- Животный мир Земли невероятно разнообразен.  Каждый вид животных имеет свою зону обитания.  
-  Откройте учебник на с. 91,  прочитайте и найдите ответ на вопрос: «От чего зависят места обитания животных на Земле?» 

- Верно,   зоны обитания животных  зависят от … (количества тепла, света, влаги, воздуха, наличия корма). Оттого в разных местах Земли живут разные животные.
- Сегодня мы познакомимся лишь с некоторыми видами животных и их средой обитания. 

Это:

1) полярные районы (Арктика, Антарктида), тундра.

2) экваториальные и тропические леса

3) пустыня

4) саванна

4. Этап усвоения новых знаний. Работа в группах.
- У каждого из вас есть карточка определённого цвета. Объединитесь в группы по цвету карточек. (Голубая –  Зелёная – экваториальные и тропические леса. Коричневая – пустыня. Жёлтая – саванна)

- На конверте вы сможете прочитать  название зон обитания животных и карту, где они обозначены.

- У кого на карточке напечатана буква «К», тот будет капитаном команды, который будет распределять обязанности и назначать отвечающего.
- Вспомните правила работы в группах.

- Ваша задача: по номеру карточки найти изображение и  описание какого-то животного. Но в каждой карточке в описании животного встречаются  варианты слов. Вам необходимо выбрать правильный вариант. 

- После того, как вы найдёте своё животное, вы отправляетесь на свои места и работаете в паре.

- Затем, каждая группа расскажет о том, какие  животные обитают в данных природных зонах, как они приспособились к жизни, и «заселит» их на определённую территорию.
5. Сообщение об одном из представителей данной зоны обитания.

- Вы поработали в группах, парах. Поделитесь, пожалуйста,  информацией с одноклассниками.

Учащиеся у доски делятся информацией.

1 группа – полярные районы, тундра

1. Белый медведь  
Самый крупный  хищник арктических пустынь – белый медведь. Питается в основном рыбой, толстая кожа и мех, слой подкожного жира защищают его от сурового  климата. Живёт на островах и во льдах Северного Ледовитого океана.
2. Пингвин
Все пингвины первоклассные пловцы. А вот плавать они не умеют. Да и по земле они передвигаются очень неуклюже. Тело пингвинов обычно довольно упитано. Толстый слой жира  и непромокаемое оперенье защищают их от мороза. Живут пингвины в Антарктиде от 15 до 25 лет. 

3. Морж 

Размеры моржа составляют 3-4 метра в длину.  Вес моржа около 1- 1,5 тонн. Главным отличием моржей от других животных является пара длинных  клыков или бивней, торчащих из верхней челюсти по направлению к земле. На морде есть чувствительные волосы. Кожа моржа толстая и грубая. Любимое лакомство  моржей составляют морские черви и ракообразные. Живёт на островах Северного Ледовитого океана.
-Почему белый медведь и пингвин никогда не встречаются? 
2 группа – саванна

1. Жирафы

Жираф – самое высокое на Земле животное.  Рост около 5 метров. Их пастбище – кроны деревьев.  Жирафы могут  развивать скорость до 50 км/ч и  перепрыгивать высокие заборы. А зубы чистят  языком, длина которого до 45 см. Узор на шее  жирафа неповторим. Большое количество жирафов было истреблено, и сейчас они находятся под охраной. Обитают в Африке.
2. Лев 

Льва называют «царём» зверей. Живут большими семьями – прайдами.  Охотятся эти хищники в основном по ночам. Главными охотниками являются  львицы. Умение подкрадываться неслышно, а затем молниеносно настигать прыжками жертву не оставляет шансов на спасение.  Любимая еда – зебры и антилопы. Взрослый лев за один раз может съесть около 35 кг мяса.  Львята  рождаются слепыми и   маленькими. Обитают в Африке, Азии.
3. Слон 

Слон— самое большое животное суши.  Это единственное животное, которое может стоять на голове. Ростом слон почти с двухэтажный дом и весит 7 тонн (5 легковых автомобилей). Несмотря на огромные размеры, слон может, двигаться очень быстро, развивая скорость до 40 км/ч и хорошо плавает. Живут стадом до 15 особей. Слоновьи бивни — это два зуба, которые выросли до больших  размеров. Большие уши, регулируют тепловой обмен. Обмахивание ушами позволяет слонам увеличить охлаждающий эффект. С помощью хобота они берут еду, поливают себя водой, общаются друг с другом и даже воспитывают потомство. Пищей для травоядных  гигантов служит трава, корневища,  листья деревьев,  плоды.   Занесены в Международную Красную книгу. Обитают в Африке, Азии.

4. Страус 

Обычная пища страусов—цветы, семена, плоды, но может съесть насекомых, ящерицу и даже черепаху. Страус прячет голову в песок не от страха, а чтобы избавиться от паразитов. Погрузив голову с закрытыми глазами в песок, он ждет, когда насекомые погибнут. Страус не умеет летать, но является одним из самых быстрых животных на Земле (скорость до 70 км/ч). Смело отбивается от хищников могучими  ногами. Обитают в Африке, Австралии, Америке.
Физкультминутка  (Песенка)
3 группа – экваториальные и тропические леса
Ревуны 

Ревуны – одни из самых крупных среди  обезьян, размером с большую собаку. Ревуны получили свое название из-за громкого рева, который издают самцы. Их голоса видны на расстоянии 16 км. Обитают на деревьях.  Растительноядные – питаются почками, листьями, плодами. Днём бодрствуют, ночью – спят.  Обитают  в Южной Америке. 

Ленивцы 

Ленивцы – самые медлительные звери на земле. Передвигаются со скоростью 1 м/мин. Большую часть жизни проводят висящими на ветках деревьев.  Травоядное животное –  питается листьями и плодами.  Шерсть ленивца со временем приобретает зеленоватый оттенок. Это происходит потому, что на волосках шерсти ленивца поселяются малюсенькие растения-водоросли. Такой цвет зверька в тропическом лесу делает его совершенно незаметным для хищников — орлов и ягуаров. Обитают  в Южной Америке. 

Ягуар 

Ягуары — самое крупное хищное млекопитающее семейства кошачьих. Ягуар не способен долго и быстро бежать, поэтому всегда старается как можно  ближе  подобраться к своей добыче. Ягуар — хороший пловец. Кроме наземных животных, он питается рыбой, черепахами и их яйцами. Ягуары активны на рассвете и в сумерках. Ягуары находятся под угрозой исчезновения, а потому занесены в Красную книгу Международного союза охраны природы и природных ресурсов. Обитают  в Южной и Северной  Америке. 

4 группа – пустыня
Верблюд 

 Крупное животное, которое выживает в пустыне благодаря горбу – одному или двум, в которых он скапливает жир. Питается колючками и долго обходиться без воды и еды. У него твёрдые мозоли на подошве, коленях, брюхе,  поэтому может даже спать на раскалённом  песке.  А если поднимется   песчаная буря, верблюд прикроет глаза длинными ресницами и ноздри «захлопнет» так, что туда не попадёт ни одна песчинка. Верблюды дают людям ценную шерсть, молоко и мясо. Обитают  в Африке, Азии, Австралии. 

Антилопа 
Зверь питается растительной пищей: травой, листьями хвойных кустарников, лишайниками и даже фруктами. Антилопы могут прожить без воды продолжительное время. Им достаточно влаги, которая содержится в стебельках растений. Они прекрасно бегают благодаря своим изящным ногам  и входят в десятку самых быстрых животных на планете.  Обитают  в Африке, Азии и частях Америки.
Сурикаты 
Небольшие хищники,  которые держатся семьями по 25—30 особей. Пока одни добывают  пропитание, другие стоят на посту. Поднявшись на задние лапы, зверьки осматривают окрестности на предмет приближения врагов. Зверьки  роют подземные ходы, углубляясь на 2 метра. В норах прячутся и растят детей. Отличительной особенностью является способность закрывать слуховые проходы. Это спасает уши от попадания песка. Обитают  в Африке.
- Это лишь немногие представители  некоторых зон обитания животных.
- Богат и разнообразен животный мир земного шара. Число видов животных на Земле огромно. Ученые насчитывают около 1 млн. видов насекомых, рыб — 18 тыс.,  птиц — 8,5 тыс., млекопитающих — 3,5 тыс.
- Невозможно рассказать и показать такое огромное количество животных. Однако есть множество энциклопедий и книг, которые помогут  вам узнать об этом удивительном мире животных.
6. Итог урока

- Как животные приспособились к месту своего обитания на Земле?
- Объединитесь снова в группы и выберите только те признаки и условия проживания, которые присущи животным, обитающим на данной  территории. (Голубая –  ледяная пустыня, тундра. Зелёная – экваториальные и тропические леса. Коричневая – пустыня. Жёлтая – саванна)
	- очень холодно

- растительный мир очень скудный

- в основном хищники

- густое непромокаемое оперенье

- толстый слой жира – защита от мороза
- толстая кожа – защита от мороза
- густая длинная шерсть – защита от мороза
 - круглый год тепло, но влаги недостаточно

- могут преодолевать большие расстояния в поисках пищи и воды

- быстро бегают

- держатся группами
	- круглый год тепло и влажно

- в зарослях много пищи

- много возможностей укрыться от врагов

- хорошо летают или лазают по деревьям
- много тепла и мало влаги 

- умеют переносить жару

- могут долго обходиться без воды

- «захлопывающиеся» ноздри (слуховые проходы)

- большие голые уши

- горб с запасами жира



- Назовите тему урока. Какую цель и задачи мы ставили перед собой? 
Мы их достигли?
7. Домашнее задание 

 1) Прочитать о разнообразии животных суши в учебнике и уметь отвечать на вопросы.
2) Подготовить сообщение об одном из представителей животного мира суши. 
8. Рефлексия.  Метод «Четыре угла»
- Если вы на уроке получили полезную и интересную информацию, но вам хочется узнать ещё больше, то подойдите к  изображению жирафа.

- Если урок показался скучным, то подойдите к  изображению ленивца.
- Если информация была для вас полезной, но больше узнать не хотите, то подойдите к  изображению пингвина.

- А если вам вообще хочется поскорее забыть всё, что вы узнали на уроке, то подойдите к  изображению страуса.  

